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110 年特種考試地方政府公務人員考試試題 

等 別：三等考試 

類 科：資訊處理 

科 目：資料結構 

 

一、請分別寫出下圖二元樹的前序走訪法（preorder traversal）、中序走訪法（inorder 
traversal）、後序走訪法（postorder traversal）的結果（6 分） 
請在無法預知二元樹的節點數條件下，設計在程式中表示二元樹的資料結構。再假設二元

樹已依前述結構儲存在程式，設計一副程式（或函式）的演算法，在提供樹根給此副程式

（或函式）後，其執行二元樹中序走訪法的程序並輸出走訪結果。此副程式（或函式）不

可使用遞迴呼叫技術但可添加其他資料結構，演算法的時間複雜度和空間複雜度須均為

O(n)，n 為二元樹的節點個數。演算法可以虛擬碼（pseudocode）或以高階語言如 C 呈

現。需分析說明副程式（或函式）演算法的時間複雜度和空間複雜度均為 O(n)。（提醒：

若用遞迴呼叫技術設計，演算法部分不給分）（13 分） 
請分別說明在程式執行過程，以第子題非遞迴呼叫技術設計相較於以遞迴呼叫技術設計

在時間與空間的效能優勢各為何？（6 分） 

 
解題關鍵 
《考題難易》：★★★  
《破題關鍵》：本題為二元樹走訪應用題，需要掌握二元樹走訪運用堆疊的非遞迴演算法

始能完整答題。 
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【擬答】 

前序走訪法結果：ABDHECFGK；中序走訪法結果：DHBEAFCKG；後序走訪法結果：

HDEBFKGCA。 
 

#include<stdio.h> 
#include<stdlib.h> 
#define bool int 
 /* A binary tree tNode has data, pointer to left child 
   and a pointer to right child */ 
struct tNode{ 
   int data; 
   struct tNode* left; 
   struct tNode* right; 
}; 
  
/* Structure of a stack node. Linked List implementation is used for 
   stack. A stack node contains a pointer to tree node and a pointer to 
   next stack node */ 
struct sNode{ 
  struct tNode *t; 
  struct sNode *next; 
};  
/* Stack related functions */ 
void push(struct sNode** top_ref, struct tNode *t); 
struct tNode *pop(struct sNode** top_ref); 
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bool isEmpty(struct sNode *top);  
/* Iterative function for inorder tree traversal */ 
void inOrder(struct tNode *root){ 
  /* set current to root of binary tree */ 
  struct tNode *current = root; 
  struct sNode *s = NULL;  /* Initialize stack s */ 
  bool done = 0;  
  while (!done)  { 
    /* Reach the left most tNode of the current tNode */ 
    if(current !=  NULL)    { 
      /* place pointer to a tree node on the stack before traversing 
        the node's left subtree */ 
      push(&s, current);                                               
      current = current->left;  
    } 
    /* backtrack from the empty subtree and visit the tNode 
       at the top of the stack; however, if the stack is empty, 
      you are done */ 
    else      { 
      if (!isEmpty(s))      { 
        current = pop(&s); 
        printf("%d ", current->data);  
        /* we have visited the node and its left subtree. 
          Now, it's right subtree's turn */ 
        current = current->right; 
      } 
      else 
        done = 1; 
    } 
  } /* end of while */  
}      
遞迴程序與非遞迴程序之優缺點比較 
非遞迴程序的優點： 
節省執行時間。 
節省記憶體空間。 
非遞迴程序的缺點： 
程式較長。 
程式不易看懂。 

二、二維方陣 A 大小為 nn  ，方陣中的元素除了主對角線之元素以及緊鄰它的上下兩條對角線之

元素的值可能不為零外，方陣 A 其他元素之值一定為零，以 55 方陣為例如下圖。請以一維

陣列 B 設計儲存此方陣 A 之結構，陣列 B 之索引值自 0 開始，且陣列 B 的元素數量須小於

或等於 2n3 － 。設計的結構須包含如何有效率地決定儲存方陣 A 之元素 aij以及如何自陣列



公職王歷屆試題  (110 地方特考) 

共 7頁 第 4頁        全國最大公教職網站 https://www.public.com.tw 

B 中取得或決定方陣中元素 aij值，其中 1nj,i0  而 i 與 j 分別為元素在方陣 A 中之列號與

行號。（20 分） 























4443

343332

232221

121110

0100

aa000
aaa00
0aaa0
00aaa
000aa

 

解題關鍵 
《考題難易》：★★★ 
《破題關鍵》：矩陣表示進階題，需要理解帶狀矩陣資料表示與記憶體對映始可作答。 

【擬答】 

對於 n*n 的方陣，若它的全部非零元素落在一個以主對角線為中心的帶狀區域中，這個帶

狀區域包含主對角線， 以及主對角線下面及上面各 1 條對角線上的元素，那麼稱該方陣為

半帶寬為 1 的帶狀矩陣。此帶狀矩陣的特點是：對於矩陣元素 a(i,j)!=0，|i-j|<=1。 
此帶狀矩陣的儲存空間為(2*1+1)*n-2*1。2*1+1 為每一行所需空間，所以乘以 n 行，又因

為第一行和最後一行只需要分配 1+1 個空間，所以公式中要減去 2*1。 
每一行有 2*1+1 個元素，之前有 i 行，由於第一行並沒有 2*1+1 個元素，所以要減去 1
個。在 B 中 address(A(i,j))=0+(i*(2*1+1)-1)+(j-i+1)=i*3+j-i。 
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三、請畫出下圖以鏈結串列（link list）為基礎的相鄰串列（adjacency list）結構表示之結果。

（5 分） 
請運用一維陣列設計一資料結構採循序串列（sequential list）架構，其仍舊以類似子題

相鄰串列策略表示無向圖（undirected graph）節點與邊的關係，但僅以一維陣列呈現第

子題之相鄰串列概念。圖之節點與邊的關係僅以此一維陣列元素記錄並呈現，不可使用其

他資料結構，另外，陣列中亦需記錄此陣列中用來記錄與圖相關資訊之元素個數；除了說

明資料結構外，也請寫出下圖以此資料結構表示之一維陣列結果。（8 分） 
請列出兩項在程式中以第子題之以鏈結串列（link list）表示圖比以第子題一維陣列表

示圖適合的應用情境或效能優勢。另外，也請列出兩項在程式中以第子題一維陣列表示

圖比以第子題鏈結串列（link list）表示圖適合的應用情境或效能優勢。（12 分） 

 
解題關鍵 
《考題難易》：★★★★  
《破題關鍵》：圖形表示法進階題，需要了解圖形相鄰串列表示法的一維陣列表示方式始

可完成作答。  
【擬答】 
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 
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這是將相鄰串列用一維陣列方式表示如下： 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

6 9 10 12 15 16 1 2 3 0 0 3 0 2 4 3 

中文俗稱鏈式前向星，其中 index0~4 儲存相鄰串列中各節點串列的起始 index，結尾 index
則在 index 1~5；例如節點 1 的串列從 index 6~(9-1)，也就是 1,2,3。 
相鄰串列比鏈式前向星效率高，適用於動態的需求，空間複雜度則與鏈式前向星相近。 
鏈式前向星比相鄰串列好寫程式，適用於比較靜態的資料需求。 

 
四、區間堆積（interval heap）是一種優先佇列（priority queue），請回答下列相關的問題。 
從一個沒有元素的區間堆積開始，依序插入 40, 30, 60, 15, 14, 19, 80, 12, 90 等元素。請畫

出最後區間堆積的樹狀結構圖。（9 分） 
請自第子題建構的區間堆積中刪除元素 12，並畫出刪除該元素後區間堆積的樹狀結構

圖。（3 分） 
請以一維陣列設計資料結構儲存區間堆積，該資料結構可以透過節點對應之陣列索引值

index 構成的數學式計算出其父節點 parent、左子節點 left、右子節點 right 與兄弟節點

brother 等在陣列中的索引值。假設此一維陣列之起始索引值為 0，請列出由 index 構成的

計算 parent、left、right、brother 的數學式。並請畫出以此一維陣列儲存第子題建構完成

的區間堆積的結果。（12 分） 
舉例並說明一既需要提供最高優先元素，也需要提供最低優先元素的優先佇列的應用實例

或系統。（6 分） 
解題關鍵 
《考題難易》：★★★★ 
《破題關鍵》：雙端優先佇列進階題，必須了解區間堆積資料結構始可作答。  

 



公職王歷屆試題  (110 地方特考) 

共 7頁 第 7頁        全國最大公教職網站 https://www.public.com.tw 

【擬答】 

 

 

 
 
 
 

 
14,80 

12,90 

60 

15,19 

30,40 
 

刪除元素 12(最小元素) 
 
 
 
 

 
30,80 

14,90 

15,19 

40,60 
 

 parent: floor(floor(index/2)-1)/2)*2 
left:(floor(index/2)*2+1)*2 
right: (floor(index/2)*2+2)*2 
brother:若 index 為偶數，則 brother 為 index+1；若 index 為奇數，則 brother 為 index-1 
本題的子題可以表示如下： 

index 0 1 2 3 4 5 6 7 8 
 12 90 14 80 15 19 30 40 60 

作業系統進行長期排程時，需要選擇高優先工作取得主記憶體空間分配，等待分配 CPU 時

間；但若發生 thrashing，擇要選擇低優先工作回收主記憶體空間。這時就可以運用此種資

料結構。 

 


